

“发明”出各种“山寨币”，通过拉人头方式制造传销骗局

披着“金融创新”外衣的圈钱游戏

□据 新华社北京12月4日电

近日，记者调查发现，充满风险的各类代币的游戏仍未退烧，不少投机者在比特币参数基础上进行修改，“发明”出各种“山寨币”，通过拉人头方式制造传销骗局。9月初，央行等七部委联合发布关于防范代币发行融资风险的公告，要求各类代币发行融资活动立即停止。10月底，国内最后两家比特币交易平台关停。

这类传销骗局往往披着“金融创新”的外衣，隐蔽性强、传播速度快、涉及金额大，相关部门亟须增强识别打击能力，采取更有效的监管举措。



绘图 雅琦

1 上百种“山寨币”充斥网络

随着比特币价格一路走高，国产虚拟货币也变得日趋活跃。北京某金融机构高管蔡磊说，一些“山寨币”对外宣称：自己不在监管部门的处理范围内，主流虚拟货币已衰落，而自己的虚拟币迎来了发展机遇。

西北大学经管学院教授赵守国认为，比特币等主流虚拟货币与交易平台的关停，给不少“山寨币”带来可乘之机。记者发现，在论坛贴吧中，“以特币”“红贝壳币”“HBB环保币”等虚拟币五花八门，一些币友不断晒出收益翻倍的截图，并进行推广：“零投入零风险，只涨不跌，变现容易。”“推荐人可获得‘领导’奖励。”“一个人推广5个人，捡600元，乞丐都可以干。”

中央财经大学金融法研究所所长黄震认为，“山寨币”并不是央行发行的数字货币，更不是法定意义上的主权货币，但其复制起来相当容易且成本低廉，因此大量涌现。

“山寨币”涉嫌传销的情况正在全国多地出现。据统计，截至9月，全国公安机关共立案侦办传销犯罪案件5900多起，涉案金额近300亿元。其中，以各种“虚拟货币”为名实施的传销犯罪所占比例不小。今年各地公安机关依法查处了“五行币”“维卡币”“亚欧币”“钛克币”等一批重大案件，涉及币种107个。

2 不少投资人被骗却不知道

从各地查处的案件情况来看，此类传销依然采用拉人头、发展下线的传统模式，不过借助虚拟货币、区块链等新概念进行包装，具有很强的迷惑性，不少投资人被骗却不知道。

鼓吹“高返点、高收益”愿景

“亏了大钱！”谈及今年买入的那4枚“五行币”及随后邀约亲朋好友的行为，湖南省郴州市的杨女士悔恨不已，一切只因她相信了“投资5000元‘五进五出’操作后可变成400万元”的谎言。

郴州市公安局经侦支队队长廖劲松介绍，这类传销在群众参与初期往往给予返利诱惑，制造盈利假象，引诱更多人员加入并继续发展下线。最终该案涉及金额92亿余元。

交易系统多部署在海外

今年6月，国家互联网金融风险分析技术平台通过巡查发

现，涉嫌传销的“山寨币”交易系统多部署在海外，很难彻底监管。

9月，湖南省株洲县人民法院宣判了一起涉案金额为16亿余元的特大“维卡币”网络传销案。经法院审理查明，该传销组织系境外向中国境内推广虚拟货币的组织，其传销网站及营销模式由保加利亚人建立，服务器则设立在丹麦的哥本哈根。

捏造背景增加迷惑性

一年时间，发展会员4.7万余人，涉及金额40.6亿元。在海口市警方破获的“亚欧币”网络传销案中，涉事公司声称有国资背景，犯罪嫌疑人刘某更是宣称自己是虚拟货币领域的专家。经调查发现，这些“高大上”的标签其实均为捏造。另外，涉事公司还在多个城市豪华酒店召开推介会和论坛，给投资者“洗脑”。

3 联合监管应尽早介入

虚拟货币传销骗局突破了传统地域空间的限制，如不及时查处，将危害群众的财产安全。

警方表示，利用“山寨币”从事网络传销是传销的一大新变种，迫切需要工商、公安、金融等部门建立联合监管机制和联动打击机制，把犯罪行为扼杀在萌芽状态，防止其裂变式增长。

海口市公安局经侦支队副支队长任健说，“山寨币”传销用电脑和手机就可以操作，犯罪嫌疑人分

散在各地，案件收网时需同时到案，否则就会出现销毁证据的可能，因此打击这种犯罪亟须加强各部门联动。

“建立完善统一的虚拟货币监管体系势在必行。”黄震建议，应对备案管理、许可准入、反洗钱职责和流程、用户实名、大额交易限额等方面做出具体规定，还要建立向社会公众发布虚拟货币交易潜在风险提示的常态化机制。

中国空军运-9机群在南海岛礁进行空投演练



中国空军运-9飞机（网络图片）

□据 新华社成都12月4日电

中国空军运-9机（简称运-9飞机）群近日从西部某机场出发，奔袭数千公里，抵达南海某岛礁进行空投演练。这是国产中型运输机首次实施长航程海上训练，标志着运-9飞机已全面形成战斗力。

任务当日清晨，川西某军用机场，数架运-9飞机腾空而起，一路飞越崇山峻岭和重重云雾。正午过后，机群飞抵位于南海的某岛礁，机组在无人工标志、无气象资料、无指挥引导的条件下实施模拟空投。随后，运输机绕岛礁盘旋一周后飞返内陆，并于当夜安全着陆在川西某军用机场。

执行这次任务的长机机长、空军航空兵某团团长刘宝介绍，长航时、远距离海上飞行，对于飞行员的技术水平和装备保障提出了很高要求。出发前，机组人员针对海上训练课目可能出现的各种特情，进行了预想预防，逐一分析、研究、演练处置方法；机务人员针对海上飞行特点，研究制定了相应的保障预案，确保了模拟空投的圆满成功。

名词解释

中国空军运-9飞机

中国空军运-9飞机是一款国产中型运输机，首装空军航空兵某团后，先后赴戈壁大漠、雪域高原、南海之滨进行训练，经历了沙尘暴、雷电、大风等极端危险天气的考验，圆满完成了陆空联演、重装空投、实兵空降等重大演训任务。

2016年9月，运-9飞机首次飞出国门，执行军事空运任务。

2017年，运-9飞机与运-20飞机组成混合编队，参加庆祝建军90周年阅兵。随后，首次参加“国际军事比赛-2017”“航空飞镖”项目比赛，在运输机组比武中取得优异成绩。目前，这个团作为“运-9首装团”，正在向“全域到达、全程使用”迈进。

邙山公墓公告

响应政府号召，提倡文明祭拜，鲜花祭拜。从2017年12月5日起园区严禁燃放烟花爆竹，焚烧所有物品，违者根据相关规定进行罚款。咨询电话：62321154 洛阳市邙山公墓